

公公的电视机

◆ 江慧妍

今年年初，我家买了新房子，丈夫把公公接来和我们一起住，一家老小也好有个照应。

每天晚饭后，我们一家子都围坐在客厅看电视。看着看着就产生分歧了，公公爱看戏曲节目，我们的女儿爱看动画片和游戏节目，我爱看电视剧。老公没有什么特别的爱好，大家看什么，就跟着看什么。一般而言，总是女儿说了算，于是一家子就跟着她看动画片，看得公公直瞌睡。

公公打瞌睡也就算了，问题是他还打呼噜，声音大得很。女儿不乐意了，嫌爷爷吵着她看

电视。我跟丈夫一合计，干脆再买一台电视机，放在老人的房间里。公公自己一台电视机，喜欢看啥就看啥，总不会打瞌睡了吧？

可是公公却坚决反对，他说花那些冤枉钱干嘛。但我们还是把电视机买回来了，放到他的房间里。于是每天晚上，我们几个在客厅里看电视，公公就在自己的房间里看。

没过几天，公公说他房间里的电视机坏了。老公说不要紧，人家保修一年，赶紧拉回去修理。公公不让，嫌家里开两台电视机，费电！

公公又挤在客厅和我们一起看电视，而且又开始打呼噜了。女儿很恼火，逼着她爸爸把

打扰谁，倒也相安无事了一些日子。

又过了一些日子，公公宣称客厅里的电视机也坏了，让我们把房间里的小电视机搬到客厅里看。女儿不乐意，公公向她保证绝不和她争看节目了，只看少儿节目。女儿还是不乐意，说：“爷爷你看电视打呼噜！”公公的脸一红，不作声了，转身进了房间。正在检查着电视机的丈夫奇怪地说：“电视机没坏呀，不知是谁把频道全调乱了！”我的心一动，用手指了指公公的房间，跟丈夫说：“会不会是……”

我和丈夫面面相觑。

我决定以后一家人都在客厅里看电视。女儿不理解，我便向她解释：爷爷年纪大了，他很寂寞，他其实并不想看电视，他只是想和我们呆在一起，和我们聊聊天！

较 劲

◆ 朱宗成

自打进入大学，认识李维明那天起，他就成了我的“劲敌”。

无论是竞选班长，还是追求女生，我统统都输给了他。大学毕业，我们竞争一家省级科研院的工作，他还是成了赢家，最后，我只好混迹在一家小贸易公司。

不过风水轮流转，李维明在那家单位一直没有升迁的机会，而我通过努力现在已是公司的部门主管。我俩总是明着暗着较劲。

前几天，李维明打电话给我，说公司派他来我市出差。于是，我热情邀请他来我公司坐坐，晚上我请客做东。

今天李维明一进门，我赶紧让秘书给他泡了杯好茶。他

接过茶却没喝，过了一会，从包里拿出一瓶茶饮料喝了起来。

我纳闷地问他：“李维明，你是不是嫌我这茶叶不够档次呀？茶不喝，喝啥饮料呀！”

李维明笑笑说：“刚才我看你的秘书是从饮水机里接的开水，那水是反复烧开的，不能多喝，不利于健康！”

“这……你们单位不用饮水机吗？”我反问。

“当然用。但这是我们大单位，一桶水一天就喝光了，水比较新鲜！我看你们公司也没几个人，一桶水怕是一两个星期也喝不完吧？大公司和小公司到底是不一样的。”李维明说。



老上海·小百姓

卖洗帚的人像洗帚

戴敦邦画

站台票

◆ 徐国维

周末到火车站送岳父回老家，两岁多的儿子非要去看火车，于是我和妻子带着儿子一起来到了车站。按照车站的规定，1张车票只能买1张站台票，但我提行李妻子带儿子，要3张票呢！可任凭我好话说尽，卖站台票的人只给了我1张，怎么办？那2张只能求助于他人了。

晚上，买站台票的人不少，我们想跟别人商量，借别人的火车票买站台票，都被拒绝了。正在我着急时，看见

一对穿着讲究的青年男女手里拿着两张车票。希

望就在眼前，我忙上前向他们求助。女的听我说完话，一言不发，转身向外走了；男的看了看女的背影，看似无奈地对我说：“你看看，车快开了，来不急了。”说完也赶紧向外走。我一看表，离开车还有40多分钟，这借口也太离谱了吧！我心里忿忿不平而又无可奈何。正在这时，肩膀突然被人轻轻地拍了一下，忙回头看。“我们这儿有2张票，你用吧。”两个农民工模样的中年男子紧贴在我身边对我说道。显然刚才他们听到了我和那对青年男女的对话，真是雪中送炭啊！顿时一股热流涌上心头，我忙连声道谢。中年男子面无表情地

看着我，没说话。我心想，我说了谢谢，他们怎么也不客套一下说声“不用谢”呢？买完站台票，他们很快消失在人流中。

看着他们快速远去的背影，我突然觉得不对劲，忙伸手去摸身后右边的裤袋，口袋已经解开了，钱包不翼而飞，再摸左边，也没有。坏了！钱包被刚才那两个人偷了！是啊，现在哪有主动售票的好事呢？我上当了！感动瞬间被气愤所代替，我急忙向两个男子走的方向追去。没跑几步，觉得上衣口袋什么东西沉甸甸的，低头一看是钱包，再打开一看里面分文不少，原来是自己刚才买票时没把钱包放到裤袋。看着手中的那张站台票，心里顿时像打翻了五味瓶……

选专业

“爸爸，我想专门学心脏外科。”
“人有多少心脏？”
“只有一个。”
“有多少颗牙齿？”
“32颗。”
“那你还是学牙科吧。” 林晓

夫人登舰

一位女士登上战舰要见舰长。值班员让少尉下去通报。
“她漂亮吗？”舰长问。
“很漂亮！”少尉答。
访客离去后，舰长说：“少尉，你对女人的审美眼光真特别。”
少尉答道：“长官，我以为那位是您夫人”。
舰长叹一口气说：“正是。” 阿兴

几点要求

◆ 李银凤

婚介所里，女顾客对工作人员侃侃而谈：“我的要求不高：男方长相可以普通一点，但气质一定要好一点；学历可以低一点，但职业要体面一点；房子可以小一点，车子可以‘老爷’一点，年龄也可大一点，但希望存款要可观一点；朋友不妨多一点，但家庭亲属特别是老人要少一点；平时烟酒可以稍微来一点，但做家务要‘巴结’一点；另外，艺术细胞也应该有一点。”突然，女顾客大声嚷嚷：“我讲了那么多你记得住吗？”
“不就是‘十三点’吗？”工作人员答道，“忘不了！”



止鼾器

◆ 李波

这日逛街，恰逢一家“懒人商店”开张，好怪异的名字，怀着好奇心走了进去，居然看到有“止鼾器”卖。止鼾器呈U形，高级硅胶做成，睡觉时插进鼻孔，便能收止鼾之奇效。欣欣然，花10元钱买了一只。

如果说还有什么对不住老婆的话，就唯有这鼾声了。我曾把我的鼾声录下来“欣赏”，抑扬顿挫，极富变化：时而像拉磨，雷声自天边来，隆隆响个不停；时而有如哨音，尖啸刺耳；时而声若游丝，不绝如缕……在这样的氛围里能够安然入睡，不

父亲哑了。当他二叔把这个事实告诉乡里人的时候，乡里人的嘴巴惊愕得半晌都没能合上。

那时，父亲在十里八村可是大“名人”，谁不知道父亲有张油滑嘴？

父亲的嘴唇灵巧如簧，舌唇之间翻云覆雨，上能入苍穹，下能探深海。古今中外事，千奇百怪，父亲双唇独揽。他逮到一个人能够说上老半天，哪怕是过路的陌生人。自从母亲去世后，父亲虽然少了最忠实的听众，可父亲喜欢高谈阔论的嗜好还是没有改变。大人没有空闲听他讲，他就到上学的路上去和小朋友说。小朋友们上课去了，父亲对着门前那棵老槐树也得讲上几个时辰才罢休。

那年，他结婚了，接着孩子也有了。他把父亲从偏远落后的农村接到了光怪陆离的大城市。

在自己新开的公司上班，事务多，应酬多，他忙。

妻子也忙，当然她忙的是购新衣服，泡吧，美容，瑜伽，逗猫遛狗……所以照看儿子小宝的重任就落到老父亲肩上。

那天，父亲对小宝说：“乖，孙子，爷爷给你讲个小人书上的故事。小宝抖了抖眼镜，回了一句：小人书上的故事有动画片里的故事精彩吗？父亲不知道动画片是什么，他想城里孩子喜欢看的动画片一定比乡村孩子喜欢看的小人书更棒。

父亲哑然。

有雨的一个午后，父亲和小宝一起看电视剧，一部哑巴男人的电视剧，是李雪健主演的《搭错车》。手舞足蹈的小宝忽然觉得哑巴很好玩，可自己身边却没有一个哑巴。小宝说，爷爷，哑巴真好玩，你装一次哑巴好吗？

父亲认为很荒唐，不愿意，可小宝不依不饶，竟然嚎啕大哭。为了逗小宝开心，父亲勉强装了一回。父亲模仿哑巴“咿咿呀呀”比划着和小宝交流，小宝拍手叫好，欢天喜地。从这次后，一不开心，小宝就会想起爷爷做哑巴的可爱，也非得要爷爷做一回哑巴不可。任何时刻，小宝见到“咿咿呀呀”比划着的爷爷都会破涕为笑。

日子久了，父亲就想：我是正常人，天天做哑巴和孙子交流何体统？

那次，在吃晚饭时，父亲终于宣布自己不再做哑巴了。可儿媳和孙子却不答应。小宝竟然把餐桌碗筷撒落一地，痛哭了起来。看着心爱的儿子哭了，妻子撇了父亲几句：你要做就做，哑巴有什么不好，做一次哑巴能损失你什么？再说，你的普通话不标准，和小宝交流多了会影响他学习标准的语言……还愣着干什么！没看到小宝在哭？父亲于是又咿咿呀呀比划着和孙子交流了起来。

去年中秋节那天，乡下的他二叔捎上一些农产品到城里来看望父亲。一见面，父亲激动得咿咿呀呀比划着。

二叔说，大哥你比划干啥，说话啊！父亲张开双唇，可开合的嘴唇只能发出“呜呜”的噪音，犹如二泉映月般呜咽。他们似乎发现父亲哪里不对劲，赶紧把父亲往市里最好的医院送。

医生给父亲作了一个全身检查，任何一个部位都没有放过，但却没有查到父亲不能说话的任何病因。他们没有放弃，去了省城最好的医院，但结论却是一样。

父亲哑了，父亲真的哑了！



“修炼”到一定程度是断做不到的。老婆说，她从一篇文章上看到，打鼾是因气管壁变厚，气流受阻所致，生理现象，也是没办法的事儿，用不着自责。老婆的理解和宽容，很使我感动。

我没把买止鼾器的事儿告诉老婆，我要给老婆一个惊喜。晚上睡觉时，我悄悄地将止鼾器插进了鼻孔。

第二天醒来，老婆急着问我：“你怎么不打鼾了？”我取出止鼾器，笑着说：“是这玩意儿让我不打鼾了，不打鼾多好啊，你可以睡安稳觉了。”

“还好呢！”老婆说，“听不到鼾声害得我一夜都没睡着。”

哑巴父亲

刘会然

五味子

